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NAGYVARAD, jan. 23.

A téglaszin lobogó alatt.
Csanád megyében, Kis-lratoson ban- , 

dériummal fogadtak egy népbolonditásra ' 
leküldött pesti mesterlegényt. A torontál- 
bogárosiak pláne négyesfogaton faluztat- 
tak egy közibük tévedt vörös kravátlis 
távszónokot, akit aztán később a főszol­
gabíró lefülelt és kitessékelt a járásából. 
A budapesti Wörner-gépgyár igazgatói 
inasaik szüleit körlevélben a nemes hiva­
tása katholikus tanoncz-otthonok felkaro­
lására buzdították. A Vas- és Fémmun­
kások Szaklapja a czégnek ezen humá­
nus felhívására kérdezellenül és fogadat- 
lanul — a legdurvábban felelt. Székes- 
Fejér váróit, a szerencsétlen véget éd 
Simli Mariska pap nélkül történt elteme­
tése alkalmából, nyomtatott értesítést bo­
csátott ki a szocziáldemokrata pártszer­
vezet, amelyben azt a meglepő kijelentést 
tette, hogy minden esetben, ami’-or a 
papok bármi oknál fogva megtagadják a 
temetést, a munkásvezérek szívesen el­
végezik. Csongrád-Mindszenten az egész 
községi képviselő testületet az újjászerve­
zett szocziáldemokraták embereiből ala­
kították meg. A torontálmegyei Botos 
községben egy öblös torkú vándorapos­
tol a legnagyobb komolysággal azt hir­
dette, hogy a papoknak ma-holnap majd 
az utczasarkokon kell prédik • Iniok. Ilyen­
kor azonban tányérozniok is szabad s 
amit összeszednek, abból aztán meg is
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élhetnek, ha tudnak. Ila nem, hát az az 
ö bajuk. Ugyancsak Torontálban, Szerb- 
Ittebén, a szocziáldemokrata gyűlés be­
tiltása miatt zendülés támadt a faluban, 
amelyet katonasággal kellett lecsilla­
pítani. Talpas aradmegyei községben 
föllázitottak az oláhokat, akik betör­
tek a községházára, honnan az elöl­
járóságnak el kellett menekülnie, hogy 
föl ne konczolják. Győrött a karácsonyi 
ünnepek alatt egy kőmives legény meg­
zavarta a prédikácziót s a templomban 
a szocziáldemokrácziát éltette. A vesz- 
prémmegyei Bakony-Nánán a vörösek 
összetörtek-zúztak mindent a templomban, 
a papot erőszakkal eltávolították az ol­
tár mellől, a híveket pedig kiűzték az 
Isten házából. Es, hogy végre Bihar me­
gyére térjünk, e lapok hasábjain az el­
múlt esztendőben nem egyszer olvashat­
tunk a megye területén folyó izgatások­
ról s azok okairól. Ilyen izgatások okoz­
tak a dobresti véres lázadást is. De meg­
említette lapunk azt is, hogy Bihar vár-

, megye 498 községe között ma már alig 
' akad kettő, amelyben nemcsak elvétve 
' egy-két szocziálistával, de határozott szo­

cziáldemokrata szervezetekkel is ne ta­
lálkoznánk.

Nagyjából ezek azok a minden poé- 
zis nélkül való, helyenkint vérrel öntö­
zött, rikító vadvirágok, amelyek az utóbbi 
hetek folyamán, az ország különböző ré­
szeinek mérges dudváin fakadtak. Kár, 
hogy akik magjukat elhintették, időközön­
kínt koszorút nem kötnek belőlük. Oda 
kellene tüzniök a téglaszin lobogó fölé, 

úgy illenék körülhordozniok toborzásra 
szerte-szét az országban, hogy virágáról, 
gyümölcséről ismerjék meg mindenütt 
a fát.

Ezek az itt érintett magvetők, igazab - 
ban konkolyhintök, akik a koszorukö- 
tésre bőrük és zsebük jól felfogott érdekében 
sohasem fognak vállalkozni, — azok a 
minősített népámitók, akiket Berlinben, 
a német birodalmi gyűlésen Stocker kép­
viselő minap a plebejus-osztály komé­
diásainak nevezett el, ami találó elne­
vezése a nép filléreiből élő véres szájú 
demagógoknak nemzetre és nemzetiségre 
tekintet nélkül.

Az alsóbb rétegek lelketlen, haszon­
leső félrevezetése, a népámitás és nép- 
lázitás a gyülekezési jog és szólássza­
badság bitorlásával a téglaszin lobogó 
úgynevezett népgyülésein jelentkezik leg- 
hatványozottabb és legveszedelmesebb 
mértékben. Ilyen csődületeket a negye- 

j dik rend vigéczei mostanában ország- 
I szerte produkálnak derüre-borura. Még 

a békességet hozó szent karácsonyt is 
végigkáromkodták. így többek közt Nagy- 
Szalontán, Pécsett, Aradon, Csongrá- 
don, Szegváron és, amint e lapok ol­
vasóinak zöme előtt legjobban ismeretes, 
Nagyváradon is összecsőditették félre­
vezetett embereiket az ünnepek alatt.

A furfangos, czinikus erőszak rend­
szerének nem rég letűnt, sutytyomban 
pedig még egyre kisértő idejéből jól 

1 tudjuk, milyen égbekiáltó törvénytiprá- 
I sokra vezet a közkormányzat oly ér- 
j telmü kezelése, hogy: a jog a hatalom.

A nóta vége.
Irta: Szabó Ilona.

Nagyon fájt a fejőm. Olt ültem az ablak­
nál a ép egy levelet vettem be a postástól. 
Abban a pillanatban nyillott az ajtó és hirte­
len erős légvonat rohant keresztül a szobán. 
Olyan erővel és olyan sebesen, hogy majd 
kitett az ablakon, gorombán fájó fejemmel 
együtt.

Egyik lányismerősöm jött. Az unatkozó 
lányok közül egy. Épp úgy borult a nyakamba, 
mint az előbbi légáramlat. Mikor már csaknem 
megfojtott, beledobta magát a díván szögle­
tébe. Egymásra rakta a lábait és füttyre csu- 
csorito'.ta szájacskáját. Nem tudta fejét meg­
támasztani divatos biberkaiapjától, ledobta egy 
székre, de leesett. Nem szeretem a rendellen­
séget, hát felvettem. Szerettem volna ugyan, 
ha ö görbíti meg kissé karcon derekát, de nem 

szektám udvariatlankodni. Ha ezek az unat- j 
kozó lányok, megpróbálnák magukat rendhez I 
szoktatni és otthonukat rendben tartani, bizony 
Isten, kevesebbet unatkoznának.

Egy pikáns kupié közepéből fütyörészge- 
tett. Tagadhatlannl jól illett a szép kis képé­
hez, no de nem való. Hamarosan észre 
is tért.

— Pardon öreg, te nem szereted — 
mondta és olyat ásított, mint egy ház. Ez 
már nem állott jól neki. Különben nincs olyan 
szép arcz, mit az ásitás el ne csúfítana. Szép 
hölgyeim ne unatkozzanak, mert az unatkozás 
váltja ki az emberből a leghatalmasabb ásí­
tásokat.

— Csak legalább czißareltäd volna — 
idegeskedett. Cigaretta? Sajnos, evvel nem 
szolgálhatok. Talán szivart? — a papám szi­
varskatulyájából.

Megkínáltam czukorral.
— No ez édes kárpólás — mondta s 

vígan rágicsálta plombos fogaival, a fogorvos 
malmára hajtó bonbonokat.

— Nagyszerű vagy te öreg! — szólt egy­
másra rakott lábait hintáztatva. — A nőemán- 
czipáczió vitéz bajnoka, körülsánczolva előíté­
letekkel, légy üdvözölve! és nem restéit föl- 
állani, hogy e szavait csinos pukkedlivel ki­
sérje. — En például czigarettával is tudok 
kínálni.

Csak ez? Megint czigaretta ? Csalód'am. 
Azt hittem, második mondata egy pár okos 
gondolatot vált ki belőlünk, de a czigarettá- 
jával ennek is befucscsoit. Oh, füstért nem ér­
demes vitába kezdeni. Különösen nem, ilyen 
konokul fájó koponyával. Úgyis füstbe menne, 
mint az ő cigarettája.

Furcsa is ez a leánynépség. Azt hiszi, ha 
elkezd czigarettázni, meg fütyülni, legbiztosab- 
ban ő tolja előre a nők ügyének diadalszeke­
rét. Pedig! . . . Hisz a túlzás minden téren 
ferde és nevetséges. Amely komoly törekvést 
felületes, szeles túlzók nevetségessé tesznek, 
meglassítják haladásában, de nem állítják meg. 
Előre meg éppen nem viszik. Úgy látjuk eze­
ket a nőemanczipáczió körül, mint a katona-

12 havi részletfizetés mellett 
létesít villamos bevezetéseket csillárokkal 

együtt az
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Erijük is a parlament igazi ellenzéké­
nek heves tiltakozását a gyülekezési jog­
nak és szólásszabadságnak a régi rend­
szer czélzataival legújabban tervbe vett 
bármily korlátozása ellen. A gyüleke­
zési jogot és a szólásszabadságot meg­
nyirbálni nem lehet és nem szabad.

Kívánatosnak tartjuk azonban ezek 
előrebocsátása után, éppen a küzdel­
mes idők nehéz munkájával kivívott 
és nemzedékről-nemzedékre féltő gond­
dal őrizett alkotmányos közkmcsek 
megbecsülése érdekében, hogy ezekkel 
a jogokkal a nemzetközi forradal­
márok vissza ne élhessenek. Csakhogy 
idevonatkozólag nincsen szükség kétszínű 
miniszteri rendeletekre, amelyek nem is 
annyira a népbolonditók és nemzetiségi 
izgatók munkáját kívánják korlátozni, 
mint inkább a kormánynak kellemetlen 
ellenzéki kritikát akarják a főszolgabírói 
és jegyzői önkénynek alája rendelni és 
esetleg a gyülekezés jogának, valamint a 
tisztességes szólás szabadságnak nyil­
vánvaló sérelmével elnyomni! A szocziá- 
lista izgatásokkal szemben a gyüleke­
zési jog teljes épségben tartásával egy­
szerűen arra van szükség, hogy az ille­
tékes közigazgatási hatóságok ezeket a 
lelkiismeretlen kolomposokat rombolá­
sukban megakadályozzák s törvényel­
lenes, osztályellenes izgatásaikat ne tűrjék.

A hatóságok ne az országgyűlési kép­
viselőket boszantassák a csendőrökkel, 
mint, ahogy legutóbb Ugrán és Duna- 
szerdahelyen is történt, hanem azt te­
gyék lehetetlenné, hogy a népbolonditók 
a gyülekezési jog és szólásszabadság 
orvé alatt a lelkeket, a társadalmat és 
az egész országot — pusztán ingyen­
élésük minél fényesebb biztosítása vé­
gett — fenekestül felforgassák. Akik kö­
telességet nem akarnak ismerni, azok 
nem hivatkozhatnak jogokra. A népgyü- 
lések éppen nem arra valók, hogy ott a 
proletárok fillérein hízott herék káromol-

ják az örök isteni törvényt és pellengére 
állítsák magyar hazánkat, nemzeti létün­
ket — az alkotmány palástja mogé rej­
tőzve. Erre nincs jog, nincsen szabadság. 
Nagyon csodálkozunk azért, hogy ilyen 
irányú népcsődületeket hatóságaink 
még a keresztény vallás sátoros ün­
nepein is engedélyezhetnek^.

Más alkalmakkor még csak lehetne 
szó arról, hogy miről is beszélhetnek a 
jól fizetett apostolok, ilyen szent időben 
azonban egyáltalán szóba sem volna sza­
bad jönnie ünneprontásuknak.

Ilyennek képzeljük mi a téglaszin lo­
bogó alatt folyó népámitás közvetlen el- 
lenakczióját a közigazgatás részéről. Sok­
kal messzebb menő eredményű volna 
azonban a közvetett ellenakczió, amely 
nem a kitörni készülő szocziálizmus el­
nyomásában, hanem az elégületlenség 
megelőzésében, a gazdasági és erkölcsi 
bajok orvoslásában, — a jó és igazsá­
gos közigazgatásban állana. Ettől a köz­
igazgatástól azonban manap még igen 
messze járunk. A központban is, ahol 
most Bokányi és Mezőfi 
rekkel« ankétezik a főminiszter, aki ren­
deletekkel szigorítaná meg a gyülekezési 
jogot, a perifériákon is, ahol legutóbb a 
szegvári gyűlésen Mezőfi Vilmost és szá­
nandó rabszolgáit a községi jegyző hiva­
talos hatósági üdvözléssel fogadta.

Minél szerencsétlenebb viszonyok kö­
zött tengődik azonban közigazgatásunk, 
annál több, nehezebb munka várakozik 
a katholikus társadalomra és itt első 
sorban papságunkra a szocziális téren. 
Nemcsak lent, de fönt is. Az alsópapság 
belefárad sokszor a küzdelembe s ha 
fent hasonló ügybuzgalmat nem tapasz­
tal, nem egyszer elkedvetlenedve vonul 
félre. All ez a világi középosztálylyal 
szemben a világi ariszlokrácziára nézve 
is. Minden rétegnek lennie kell, amig nem 
késő, senki se mentegetőzzék azzal, hogy 

| az ő talaja nem alkalmas. Fel kell szán- |

tani, be kell vetni, csak úgy lehet majd 
egyszer aratást remélni.

Milyen szép számmal alakultak az 
elmúlt évben a keresztény munkásegye- 
sületek egymásután! És milyen serényen 
dolgoznak! De még ez nem minden. Ott 
a kalocsai érsek keresztény szocziális 
cselekedete. 900 katasztrális holdat 1000 
négyszögöles parczellákban adott bérbe a 
kalocsai keresztény munkás-egyesület 
tagjainak, igen kedvező feltételek mellett. 
Ott a győri püspök példája, aki 750 hold 
erdőt, 420 hold szántóföldet adott el min­
den más ajánlkozó mellőzésével, falusi 
kisgazdáknak. És jóval szerényebb munka­
körben is lehet eredményesen munkál- 

meg a

szomorú 
az érem

»munkásvezé- ' azonban ne csüggesszen, hanem

körben is lehet eredményesen 
kodni, csak mindenki tegye 
magáét.

Cziakünk elején a rombolás 
munkáját mutattuk be. Moat 
másik oldala került sorra. Nem tagadjuk, 
a keresztény szocziális szervezkedés, a 
mely későn indult meg, ma még keve­
sebbet tud alkotni, mint a mennyit a 
szocziáldemokrata pusztítás lerombol. Ez 

i inkább 
sarkaljon bennünket erőnk gyarapítására. 
Ha a közigazgatás sokszor, vagy sokhe­
lyütt rosszakaratú, máskor és másutt meg 
ügyetlen, a katholikus társadalom min­
den munkása annál jobban, kétszeres 
erővel dolgozzék. A katholikus 
szentegyház már sokkal nehezebb 
kát látott. Alios iám vidít ventos! 
hogy Combes Francziaországban 
fon ostort a kordákból, éppenugy 
télén lesz az egyház ellen az Ízléstelen 
téglaszin lobogó küzdelme is.

De bármeddig és bármerre hurczolják 
is szerteszét e hazában, — Szent Istvan 
országának, míg él és áll, minden igaz 

! magyar ember szemében és szivében egy 
' nemzeti zászlaja marad mindenkor és ez: 
! a háromszinü züz Máriás lobogó.

Dr. Helvey Lajos.

anya- 
napo- 
És a 
hiába 
siker­

zeoe körül futkírozó bolondokat. Tetszik nekik 
a hang, aztán szaladnak utána. A nőeman- 
czipáczió már is legyőzte az előítéleteket, már 
biztos mesgyét vágott magának, melyen czél- 
tudalosan, komolyan igyekszik előre, de való­
ságos diadalt csak akkor íog aratni, ha mmd- 
ant.yian komoly küzdők és törekvők, egymást 
átértve, mint e y szivdobbanás együtt éreznek: 
ha az eszmét végkőp azonosítják nőiességük­
kel. Es semmit, mi a nőiesség rovására menne, 
nem tesznek. Hogy kiválni, magasan kiemel­
kedni tudjanak a futkározók tarka seregéből 
erősen, tömören, szilárdan, mint mély völgy­
nek elszórt, apró zsupfödeles házikói fölött a 
fenséges sziklaorom. Most még sokan a futóbo- 
londok után ítélik el mindannyiát, magát az 
eszmét, kik az árkot keresztül ugorva, a szép 
jelige kürtölésével, csupa unalomból, férfimaj- 
raolással szórakoznak. No de lesz még ünnep 
a világon! ...

Ilyenformákat gondoltam, úgy lehet. Azon­
ban az is meglehet, hogy ki is mondtam, ami­
ket gondoltam. M ndenesetre gondolhattam volna
TELEFON 525. TELEFON 525.

Első nagyváradi bádogos iparosok

Villany- és légszeszvlláflitási 
felszerelési vállalata

Fö-utcza, Bazár-épület (Színház oldalon). 

mást is. Beszélni pedig beszélhettem volna 
okosabbat is —■ hiába. De ha az embernek 
úgy faj a feje s vendége van, akármit is, de 
muszáj mondani. Pedig hiába nem szeretek 
semmit se tenni. Hiszen olyan sok a dolgom . . . 
Na de hogy a vendégem találja valahogy 
magáti Tulajdonkép mulattatni kellene.

Mulattatni ? Úgy vettem észre, mulatott 
is, mert nevetett és odaugrott hozzám és meg­
szorongatta a halántékomat. Fájt.

— Te mathuzsálemi koponya te! — 
mondta. — Hisztsz ebben ? Azaz elérni remé­
led? Na csak készítsétek a puha széket az 
unokáimnak!

Sebesen beszélt. Majd hogy nem éltettem 
meg hamarjában. Hát persze, én hittem is, 
reméltem is, szeretni azonban, úgy vettem ki, 
ő szeretett. Mert unokákról beszélt. Hiszen 
még ha szeret, az csak megjárja, az szép, 
de legalább ne unalomból szeretne.

A mai lányok unalomból flörtölnek, una­
lomból menmk férjhez és asszony korukban 

rint a leyjutányosabb árak mellett elvállalunk elektromos világítás, erőátviteli és 
C7olln,’totÓQÍ hnrnnrl070Q0l(ßt a pontosság és jótállás in-llut. Ugyszint-'n min
OÍül luílu lóul UülGIIUüíGOünül den igényeknek megfelelő és különböző alakú villany- cs 
légszesz csillárokat, ivlámpákat, világító testeket és ipari czélokra alkalmas elektro 
motorokat, szellőztetöket és felszerelési csikkeket raktáron tartunk és szállítunk. Meg 
lévő légszesz- és petróleum-lámpákat villanyos világításra jutányosán átalakítunk. Költségvetéseket 

és felvételeket kötelezettség nélkül díjmentesen eszsözlünk.

unalomból tartják az udvarlókat. Hogy lehet 
egy életen át unatkozni ?

Az én kislányom kihajította az ablakon 
az üres bonbonos dobozokat, éppen egy kis 
fiú orrára esett. Ha az véletlenül krumpli, a kis 
fiú orra naeg üveg, eltöri volna. De a kis hu 
úgy is bőgött. O meg nevetett. Két perez 
mub a befordult az ablaktól és ásított. Seb­
tében elsorolta: milyen színházi blúzokat varra­
tott s milyen korcsolyázó kosztümöt. Leg­
utóbb ki ült mellette a színházban s mily 
kedves udvarlóra tett szert a parázs ismeret­
ségben. Biztosan még a jégen is hasznát veszi. 
Mit is akar ez a nyomorult idő ? Abszurd 
dolog. Még ilyenkor se lehessen korcsolyáz 1̂ 
Aztán a báliruha mekkora gondot okoz, váj­
jon mily-n legyen ? Szép és pazar minden­
esetre. Egy állandó lovagot kéne fogni vele. 0 , 
unni mis az élet, buta unalmas! — dologtól in 
kis keze megint a száját takarta el.

— Te, — ragadta meg kezemet hírt?- 
' ten — hallottad micsoda ostoba szerencséje 
I van a nagy orrú mamzellnek ?  
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Képviselőválasztás Nagy-Kikindán
Zichy Vladimir gróf tegnap tartotta pro- í 

grammbeszédét Nagykikindán a Kada féle nagy­
vendéglő udvarán mintegy kétezer választó, ■ 
köztük a város intelligencziája jelenlétében. A j 
pártelnök üdvözlése után a polgárság köréből . 
egy jómódú szerb gazda szólalt fel és örömé- í 
nek adott kifejezést, hogy Zichy Vladimir a 1 
képviselőjelöltséget elvállalta, ezután Zichy lé- ’ 
patt a szószékre s lendületes szavakban ma- • 
gyár és német nyelven fejtette ki programúi- '■ 
ját. Utánna Markovics szerkesztő ismételte a ’ 
programmbeszédet szerb nyelven, amire a - 
szerb nyelvű választók egyrésze a Zchy-párt- , 
hoz való csatlakozást jelentette ki. Ezek után j 
dr. Lendl Adolf élén a falvakból összesereglett ■ 
német választók, akik körülbelül kétszázan vol- . 
tak jelen és mind Apponyi gróf régi hivei, í 
szintén bejelentették, hogy Zichy Vladimir 
grófot támogatják.

Este Zichy gróf Fernbach Péter és 
Lendl képviselők kíséretében több kikindai 
polgártól kísérve Nagytószögre rándult ki, a 
hol a tiszteletére rendezett bálon résztvelt. A j 
hangulat igen lelkes, megválasztása valószínű. 
A magyar és német nyelvűek úgyszólván kivé­
tel nélkű’, a szerbek egy része Zichy hívének 
vallja magát.

A választás január 26-án lesz, a mely 
időig Zchy a kerületben tartózkodik és a köz­
ségekben tesz látogatást.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, jaa. 23.

Elnök: Feilitzsch Arthur.
A mult ülés jegyzőkönyvének hitele­

sítése utáu.
Elnök bemutatja a beérkezett irományo­

kat. Napirendre az ujonczjavaslat tárgyalása 
van kitűzve.

trák delegácziónak semmi köze sincs s kér­
dezi, hogy 36 éven keresztül mi jogon szóltak 
hozzá. Azonban sokkal fontosabb dolgokról is 
szól. Azt mondja, hogy Pitreich beszédére azt le­
het mondani: nem ért hozzá, hiszen katona. 
Ez a sajnos körülmény is meg lehetne változ­
tatandó, ha a közös hadügyminisztert szék 
nem katonával lenne betöltve, akire rá lehet 
fogni, hogy közjogi nyilatkozatokhoz mim ért. 
Azt mondja, hogy a hadügyminiszternek olyan 
hatásköre nincs, hogy az a katonai oktatás 
tekintetében rendelkezhessen. A hadügyminisz­
ternek egy bécsi lapban megjelent rendeletét 
olvassa fel, melyben osztrák, illetőleg >mo- 
narchie-sprache«-ról van szó. A rendelet a

■ magyar hadseregről meg sem emlékezik, csak 
i német és nem német vezényszóról beszél.
' Már pedig szerinte magyar hadseregnek csak 

olyan tisztjei lehetnek, kik magyarul tudnak. 
Tiltakozik a törvénytelen rendelet ellen, mely­
ben még csak meg sincs említve a magyar 
nyelv tudásának szükségessége. (Helyeslés 
balról.)

5 perez szünet.
Szünet után
Polonyi Géza: Azokról az okokról be­

szél’, melyek arra késztetik a Kossuth-pártot, 
hogy leszereljen.

Madarász József: Kár volt.
Polonyi Géza: Ez nézet dolga.
Madarász József: Noén nem helyeslem. ,
Polonyi Géza: Azután Sághyval polemizál 

majd rátér Rakovszky beszédére. (Fölkiáltások a 
néppárton. Zaj). A tiszt letreméltó néppárt . . .

Abaffy Ödön: No most gyanúsítani fogl 
Polonyi: Rakovszky azt mondta, hogy újra 

preczizozni kell a 67. törvényt, tehát magya­
rázni akarja. En azonban azt mondom, hogy a 
törvényt nem kell magyarázni. Kérdi, benne 
van-e a Rakovszky programújában a magyar 
nyelv.

Zboray Miklós: Az én véleményem szerint 
beune van.

Polonyi: Hát akkor mikor Háderváry nem­
zetei lenes nyilatkozatot tett és leszavazták, az 
egész házzal szemközt miért volt Rakovszky 
azok közt, akik mellette szavaztak. (Zaj a nép­
párton, tetszés jobbon.)

Polonyi azután a Kossuth-párt eljárását 
védelmezi a Szederkényi és Ugrou-párt zajos 
közbeszólásai közt.

Polonyi Géza: Sághy beszédére személyes 
kérdésben szólal fel. Ezután fejtegeti, hogy 
osztrák részről Magyarország gazdasági ügyébe 
újabb és ojabb beavatkozások történnek. Azt 
mondja, meg van győződve, hogy ez ellen 
egyértelmüleg a ház minden oldalán tiltakozni 
fognak. (Úgy van I a szélsőbalon.) Derschatta 
beszédjére áttérve megjegyzi, hogy az 1867. 
XII. t.-cz. közöshadsereget nem ismer, hanem 
csakis közös védelmet, a melynek csakis ve- 
zérlete, vezénylete és belszervezete egységes, a 
közöshadsereg szót csak újabban használják. 
Még Apponyi elmélete sem felel meg a 67-iki 
törvénynek.

Buzáth Ferer.cz: De a miniszterelnöké 
igen ugy-e?

Polonyi: Dehogy is, soh se mondtam. — 
Ezek alapján azután a Derschatta javaslatának
abszurditását bizonyitja. A miniszterelnök azt > 
mondta, hogy az osztrákok beszélhetnek amit ; 
akrrnak, a mi dolgunkba nem avatkozhatnak. 
Csakhogy ez a dolog a delegászióban történt, a 
mely a törvény értelmében csak közös ügyet tár­
gyalhat. De a felségjog nem közös ügy. 
Az a határozati javaslat különben csak akkor 
fog érvényre emelkedni, ha nunczium alakjában 
közük a Reichsrathhal. De nem fogják ezt 
tenni, mert ők maguk is érzik, hogy vesze­
delmes volna a hadseregről mint felségjogról 
lemondani egy határozatban. Ez tehát de- 
monstráczió volt. (Helyeslés a szélsőbalon.) A 
felségjog olyan jog, melyhez a magyar tör­
vényhozáson kívül sem Derscbattának, sem 
másnak egyáltalán semmi köze. Hogy pedig a 
vezényleti és szolgálati nyelv nincs benne a 
felségjogokban, azt bizonyítja az 1790-ben ho­
zott törvény, a melyet II. József germanisáló 
visszavonása után s a melyben ki van mondva, I 
hogy semmiféle idegen nyelven Magyarország I 
ügyeit vezetni nem szabad.

Azt kérdi Apponyitól és Tiszától, hogy ha 
igaz az, hogy a vezényl-ti és szolgálati nyelv 
a felségjogokról szóló XI. §. alapján van meg­
oldva, akkor mi köze ho/zá Pitreichnek és 
hogy mer beleavatkozni az osztrák dele- 
gáczió.

Kaas Ivor báró: Apponyit ne kérdezze, 
csak Tiszát!

Polonyi: Mit akar Kaas Ivor br. ? Appo­
nyit megvédelmezni ? Szükségtelen, megvédi 
ő magát. Polonyi azután folytatja s kijelent«, 
hogy a felségjognak miképi gyakorlásához sem 
Pitreichnek, sem Goluchovskynak, sem az osz­

Nem tudtam, honnan tudtam volna. De ő 
elmondta, még pedig nagyon mérgesen. A 
• agyorru mamzell különben derék, k-dves és 
tartalmas agyvelejű lány volt. Hiba ha volt 
benne, mindössze a nagy orra lehetett. Ami 
nem is volt nagy, csak épp egy kissé nagyobb 
a mienknél. Es most, ha nem is tizennyolez 
éves korában, megcsinálta azt a bizonyos jó 
pari liiet.

E felett bosszankodott az én kis vendégem I 
Eu örültem rajta. Már amennyire örülni lehet- | 
azon, ha egy leány igába hajtja a fejét. Eladja ; 
függetlenségét, szabadságát s valaki kénye kid- 
vémk teszi ki magát. Szó sincs róla, szép do­
log ez nagyon, vannak szép oldalai is, de bár­
mily szépen játszák is végig a kis komédiát, 
nines-e benne mindig a tragédia ? Különben az 
élet elejétől végig egy nagy tragikomédia . . , 
Reformálni kellene a házasságot, ha lehelne 
magát az emberi természetei, tán elviselhetőb­
bek lennének a házasság rab illetve rőzsa- 
lánczai. Es csak az erős egészséges emberpárok­
nak kellene egyesülni, a csenevész, férges elemet 
ki kellene zárni a paradicsomból. A jövő küz­
delmeinek nem emberszámra, hanem ember­
anyagra, hatalmas erejű, szívós masszára lesz 
szű sége.

— Ohó, — mondta az én kis unatkozóm 
— csakhogy a fiatalság, akármily fizikummal 
bír, megkövetel magána* mindent, mit a föld 
megadhat. A csenevész s a terebélyes dús fa is 
gyümölcsözik. Korlátozni nem szabad semmit a 
földön . . . Engem nem annyira a szerencséje 
bosszant nagyorru mamzellnek, hanem az, hogy 
ilyen vén korába éri. Mi most kezdünk bele­

már abból is kivé- 
Nem job- I 

se kell

menni a vénlányságba, ő 
nült és most jut esz be férjhez menni, 
bari élvezhette volna fi italon ? Nekem 
a táncz, mulatság úgy harminezéves koromban, 
min' most. Addig szép minden, mig fiatalok 
vagyunk! Nem igaz?

De még milyen igaz! Hanem nem lehet 
mindenkinek egyformán. S ez baj! Rosszul van 
ez a világ berendezve. Föl kéne forgatni egy 
kicsit ... De nim, ez már szocziálizmus. Ejh 
mit, harczoljunk a tőke ellen!

Csak gondoltam magamba mindezt, nem 
mondtam hangosan, ulóvégre nem muszáj az 
embernek mindent másnak az orrára kötni. Még 
ha az a tulajdon édes barátnőnk is, ki fájós 
fejjel filozófálásra kényszeríti az embert.

Lelkesen beszélt a férjhezmenés előnyössé­
géről. Majdnem csodálkoztam. Szeszélyes kis 
dáma volt, hát úgy vettem be, ahogy adta ma­
gát. Még nemrégiben is a legnagyobb ostoba­
ságnak ezt tartotta és ma! . . . észrevettem 
rajta, hogy szívesen kitolonczolná véglegesen 
előbbeni elveit. Sajnáltam rettentő unatkozásá­
ban, hogy igy ellene vall önmagának. Aki unat­
kozik, legelőbb is megunja és szegre akasztja 
ez elveit.

— Látom — fejezte be szónoklatát — 
jobb úgy. Legalább megment a vénleányságtól. 
Aztán meg: a nóta vége úgyis egy. Vagy előbb, 
vagy utóbb. Ott vau mamzell, vénségére megy 
bele. Már akkor jobb fiatalon.

Minden vén s — velem együtt — vénülni 
készülő leány érdekében nem hagyhattam ilyen­
olyan sehogyse hangon szólani »mirólunk*. 
»Legalább megment a vér.leányságtól*. Nem is 

rossz. Mintha az valami borzasztó nagy vesze­
delem volna. Az évek száma nem hozza a vén­
leány.o'igot. A léleknek, a kedélynek elfásulása, 
elsavanyodása hozza. Tizennyolca évvel is lehet 
vénleány lenni. Ellenben negyvenen túl is fiatat 
az, kinek szive érintetlen, ép, kedélye üde, friss, 
szelleme tevékeny. »Mi* fiatalok maradunk öreg­
ségünkben is.

Aztán „egiteltem a leszerelésben. Hadd 
rakja le az elveit, ha unja. Szépen, meggyőzően 
mondtam neki:

— Tudod fiam, mit gondoltam ? Eredj férjhez
Gondolkozott kissé Gondolom, meghány 

torgatta fejében az ajánlatot. Azután rámnézett 
s nagy komolysággal, meggyőződötten felelt:

— Tulajdonképpen nagy igazságod vaui — 
és hozzátette elgondolkozva: — Hátha nem 
unom majd úgy az életet.

Nemsokára elment. Vidáman, frissen. Fé­
nyes volt a szeme, mikor búcsúzott. Uj volt a 
gondolat, tetszett neki. Mint kisebbrendü for­
gószél Ölelt körül.

— Ma édes bonbonokat adtál. Ha mindig 
ilyeneket adnál, tán leszoknám a czigarettáról.

Felbontottam a levelet. Egy másik leány 
másodéves egyetemi hallgatónő, tudatta eljegy­
zését egy tanársegéddel.

Hát menjetek lányok. Arravaiók vagytok. 
Es legyen sok gyereketek, hogy ne unatkozza­
tok. A sok gyerek elkergeti az unalmat, meg 
az udvarlót.

Maholnap magam maradok. De sebaj. Lá­
tom: a nóta vége úgyis egy.

Nagyon fajt a fejem. Es az ablaknál 
öltem . . .

Ferer.cz
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A debraczenl Szent Vincza-sgyesűlet.
Csendben, de annál áldásosabban működ­

nek az egész világon a Szent Vincze-egyesü- 
letek.

A debreczeni Szent Vincze-egyesűlet már 
nyolez év óta gyakorolja a keresztény feleba­
ráti szeretet szent művét. Az egyesület most 
megjelent évi jelentőséből fogalmat szerezhetünk 
arról 8 nagyarányú jótékonyságról, amelyet ez 
az egyesület kifejt. Ez a munka tiszteletet ér­
demel, mert áldásos és gyakorlati.

A jelentősből közöljük a következő érde­
kesebb adatokat:

Az elmúlt évben 9816 kor. 70 fillért for­
dított ez az egyesület Dsbreczea szegényeinek 
gyámolitására, fennállásának nyolez éve alatt 
pedig 33878 kor. 21 fillért. Ezt nem lehet ki­
csinyelni. És hogyan eszközölte e segélyezési? 
valláskülönbség nélkül.

Azután van ebben a segélyezésben valami 
gyakorlati mód, mely által még a lehetősége | 
is ki van zárva a visszaélésnek. Ez a jóté- j 
koay egylet nem ad pénzt szegényeinek. Pénz j 
helyett kenyeret, húst, fát, lisztet ős tejet ad | 
nekik, ha rongyosak, felruházzák őket, ha be- ; 
tegek, díjtalan orvosi segélyben és ingyenes 
gyógyszerekben részesíti. Szóval ez a jó ékony 
egyesület egészen azon a módon vezettetik, a 
melyen csak sok jót, áldást terjeszthet.

Az évi jelentésből helyén valónak látjuk , 
kiemelni a vagyoni mérleget, az egyesület mull ; 
évi jótékonyságát és jóltevőit. Összes bevétel 
volt: 14,962 kor. 64 fillér. Összes kiadás: 9.816 
kor. 94’fillér, s így pénzmaradvány az 1903. 
év végén 5145 kor. 70 fillér, mely a folyó évre 
bevételeztetett.

Segélyezésben részesült 142 család, 408 
gyermekkel és 43 magános. Ezek közül: róm. 
kath. volt 62 család 168 gyermekkel és 25 
magános; gör. kath. volt 7 család 23 gyermek­
kel és 2 magános; helv. hitv. volt 66 család 
200 gyermekkel és 15 magános;
5 csslád 11 gyermekkel és 1 magános; izraelita 
volt 2 család 6 gyermekkel. |

Ezek között kiosztatott 3305 és fél kgr. s 
hús; 12,339 kgr. kenyér; 6,247 kgr. liszt; | 
62,990 kgr. tűzifa; 9,349 liter tej 82 darab j 
ruha és 28 pár czipő. Ingyen orvosoltatott 134 s 
beteg, kiknek gyógyszére 188 k 12 f.-be került. 
Ezenkívül az állandóan segélyezett 408 gyer­
mek közül 160 karácsony estéjén teljesen újon­
nan felruházhatott. Ruhájukat a Svetits-zárda 
tisztelendő nővérei és kedves növendékei ma­
guk varrták.

A segélyezésre fordított összeg tetemes ré­
szét a múlt évi pénzmaradványon és alapít­
ványokon kívül a templomi sz. Antal persely 
szolgáltatta, de voltak más jólelkil adakozók is.

semmi más módja nem marad, mint a Ha 
feloszlatásával a nemzet Ítéletét kérni ki.

A Ház feloszlatása azonban még ezen 
utolsó esetben sem következhetik be hamarább, 
mint hogy a delegácziók működésűket elvé­
gezték, mert hiszen a kormány könnyen hi­
báztatható, tiktikai okokból nem fogja a kö­
zös ügyek terén is az ex-lex állapotot elő­
idézni. A helyzet az itteni parlamenti körök 
véleménye szerint, oly nagyban mérgesedett 
el, hogy a Ház feloszlatása bizonyosra 
veendő. . .

A Ház feloszlatása után az uj helyzetre 
vonatkozólag általános a nézet, hogy a nem­
zet komolysága, kijózanodása és a katonai 
szempontból kétségtelenül nagy vívmányok meg­
becsülése, oly eredményeket fog teremteni, 
mely a kibontakozás útjait önként je­
löli ki.

Nemcsak a mostani obstrukczió megszün­
tetése, de egy jövő hasonló parlamenti küz­
delem keletkezésének megakadályozása két­
ségtelen, hogy a házszabályok gyökeres át­
alakításával volna legkönynyebban elérhető, ez 
a kérdés azonban azért nem oldható meg a 
kívánatos gyorsasággal, mert igen sokan ős 
igen tekintélyes parlamenti egyének a ház­
szabályok revíziójának előfeltételéül, a parla­
menti reformot tekintik, hogy így egy esetleg 
erőszakos, vagy talán éppen hazafi Ulan kor­
mány kezébe letett nagyobb hatalom a 
parlament nagyobb függetlenségével ellensúlyozva 
legyen.

ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a mnlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

♦ A püspök elutazott. Dr. Szmrecsányi 
Pál váradi püspök, dr. Szemethy Géza titkára 
kíséretében tegnap Budapestre utazott.

♦ Törlés az ügyvédek sorából. A nagy­
váradi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Olasz Ákos nagyváradi lakos ügyvédet, az ügy­
védek névjegyzékéből saját kérelmére kitörülte 
Olasznak egykor keresett ügyvédi irodája volt 
Nagyváradon, de betegsége miatt kénytelen volt 
visszavonulni.

♦ Sze it Antal perselyéből. Anynyi nemte­
len gyanúsítás, gúny éri napról-napra a Szent 
Antal tiszteletét s ezzel összekapcsolt jótékony­
ságot, de azért a hívek buzgósága nem lankad, 
a Szent Antal kultusz nyomán áldás fakad és 
száz és ezer éhező keserű könnye szárad fel. 
A Szent Antal perselyekbe begyült adományok­
ból igen sok szegénynek jut a mindennapi ke­
nyér. A nagy vár ad-olaszi plébánia által ke­
zeit. Szent Antal perselyben begyült adományok 
es azok hovafordilásáról összeállított számadás 
ékesen bizonyítja ezt. A számadás a következő;

Sz. Antal perselyének bevétele és kiadása 
1903. évb n: I. Bevétel, a) 1903. évi bevétel 
2916 kor. 48 fill, b) 1902. évi maradvány 
200 kor., összesen 3116 kor. 48 fill. II. Kiadás, 
a) 124,80 métermázsa kenyérért klgrját 22 
fillérrel számítva kiad: 2745 kor. 60 fill, b) 
Templomőinek 12 hónapra, havonként 8 koro­
nával számítva, kiad: 96 kor. c) házi szegé­
nyek közt kiosztatott: 274 kor. 88 fill. Össze­
sen: 3116 kor. 48 fillér. Tehát a bevétel a 
maradványnyal együtt: 3116 kor. 48 fillér. Ki­
adás összesen: 3116 kor. 48 fillér, maradvány 
nincs. Nagyvárad-Olaszi, 1904 január 23 án. 
Denes Janos esperes-plébános.

* Öngyilkos jegyző. Nagy szenzácziót kel­
tett Berettyó Újfaluban lakács Sándor községi 
11-od jegyző öngyilkossága. Tudósítónk telefon­
jelentése szerint, a szerencsétlen ember csa ád- 
tagjai tegnap reggel elmentek a lakásáról,hogy 
egyik beteg leánykájukat meglátogassák. Ezt az 
alkalmat használta fel az önmagával megha- 
sonlott ember, sötét szándékának keresztülvite­
lére. Délelőtt 9 óra tájban felakasztotta magát. 
Mire észrevették, meg volt halva. A járás fő­
szolgabírója amint ér esüít a szomorú esetről, 
hivatalos vizsgálatot rendelt el, azonban min­
dent a legnagyobb rendben találtak. Az öngyil­
kosság okát a családtagok sem sejtik.

* A S'acsvay Imre asztaltársaság össze­
jövetele. A »Szacsvay Imre asztaltársaság* mé­
lyen tisztelt 
mai szokott 
vendéglőben teljes számban megjelenni szíves­
kedjenek. Ntgyvárad, 1904. január 23-án. 
Houfim üdvözlettel: Zboray Gyula, társelnök.

* Fraknói püspök a nemzeti múzeumi 
tanács tagja. A hivatalos lap tegnapi száma

I közli, hogy Berzeviczy Albert vallás- ős közokt. 
. miniszter a magyar nemzeti múzeumi tanács 
’ tagjai sorába többek között káptalanunk ki­

váló tudósát, Iraknál Vilmos arbei vál. püs" 
pököt és szt.-jobbi apátot, a múzeumok és 
könyvtárak országos főfelügyelőjét nevezte ki.

* Alapítványi helyek a agg harezosoknak. 
Bárő Weiden Lajos táborszernagy által azon 
egyének számára tett alapítványi helyek -- 
kik mint katonák az 1848—49. évi olasz had­
járatban, vagy 1848. évben B‘cs előtt vég­

A kath. Szabad Liczeum
Ma délelőtt ismét rendkívül érdekes ma­

ija lesz a Katholikus Szabad Liczeumnak. 
honvédhadapródiskola kitűnő hittanára, Ko- 

ág. hítv. Volt | sáry Gyula fog ez alkalommal először sze­
repelni a nagyváradi nagy közönség előtt a 
boldogságról tartandó előadásával. Kozáryt a 
pécsi közönség mint kitűnő szónokot ismerte 
s ez a jó hir előzi meg fellépését, a mely 
iránt városszerte nagy az érdeklődés. Nem ke­
vesebb érdeklődéssel várják a kis Plopu 
Lucziának, dr. Plopu György táblabiró bájos 
leánykájának fellépését. Plopu Lucziáí, a ki 
eddig szűk családi körben hallotta játszani 
előre is meg van győződve fellépésének teljes 
sikeréről. Kél pompás szavalat fogja kiegészí­
teni a műsort: egyik dr. Szolnok Jenő tör­
vényszéki jegyzőé, a másik pedig Krasznay 

i Andoré, a színtársulat kitűnő komikusáé.
A matiné teljes műsora

• 1. A boldogságról.
' Gyula.
( 2. Humoros szavalat,

i

A politika helyzetről.
Fővárosi tudósítónk kormánypárti politikai 

körökből a következő értesülést szerezte a po- 1 Andor, 
litikai helyzetről: |

A parlamenti helyzet szanálására irányuló t 
különböző tervek 1.......
természetű is van, 
resztelés mintha 0 felsége 
nőknek a legmesszebbmenő 
tőidére a felhatalmazást 
vagyis helyesebben mondva 
deleteket adott volna.

Már első tekintetre is 
termő zetü beavatkozása a 
politikai életbe a mesék világába tartozik, mert 
hiszen a parlamenti obstrukczió megszüntetése 
oly eszközökkel, a melyek nem mindenben al­
kotmányosak, sohasem vétetett tervbe.

Amennyiben a házszabályokkal való visz- 
szaélés megszüntetése — mivel a veszélyek 
feltüntetése a küzdő ellenzékkel egyáltalán 
eredményre nem vezet — nem volna elég 
h atályos, akkor már minden alkotmány tisz­
elő ember előtt világos, hogy a kormánynak

között igen sok kényes 
mint pl.

Tisza miniszterel- 
intézkedések meg­
megtagadta volna, 
— korlátozó ren-

az a hi-

látszik, hogy ily 
felségnek a magyar

S

í
5

a következő:
Előadja Kozáry

tartja Krasznay

3. Székely: XI. ábránd. Zongorán előadja 
Luezia.
Komoly szavalat, tartja dr. Szolnok

Plopu
4.

Jenő.
A

pontban d. e. 11 órakor kezdődik.
matiné a főgimnázium dísztermében

TAJEKOZTATO.

Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Jan. 81. Szigligeti társaság matinéja.
Febr. 2 Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum záríinnepéiye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.)

tagjait tisztelettel kérem, hogy a 
összejövetelünkön a »Kékmacska*

Ntgyvárad, 1904. január 23-án.
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«pbestilés folytán keresetképtelenek lettek — 
n..aStdésbe jővén; felhívom mindazokat, akik 
ez alapítványra jogot tartanak, hogy folya­
modványukat a nagyváradi cs. és kir. 37. 
htőkiesésaitő kerületi Parancsnokságnál folyó 
zíi február 15-ig nyújtsák be. A bélyegmen- 
ips kérvényhez csatolandók azok az okmá­
nyok amelyek igazolják, hogy a megsérülés a 
nLezett alkalommal történt s hogy a kereset­
képtelenség ez által idéztetett elő Az a a- 
nitványnak, mely nemzetiségre való tekintet 

sitnl adatik meg; három osztálya van: az 1.
±70 »II. "»Pi « *• » Hl. »»Pl 35 fllllär 
ólPtho‘Sziklan való élvezettel van egybekötve. 
Nagyvárad, 1904 január 18. Darvassy Lajos 
s k tanácsos.

* Nagyváradi mintára. A biharmegyei köz­
kórház elmegyógyintézete úgy építésében, mint 
berendezésében a legmodernebb közegészség­
ei követelményeknek megfelel s dicséretére 
válik a tervező és építőjének: ifj. Bimanóczy 
Kálmán műépítésznek. Ezt az elismerést leg­
újabban egy idegen küldöttség fejezte ki. Teg­
nap itt járt Mármarosmegyéből Szabó Sándor 
alspán, Bakó Imre kir. főmérnök, államép. 
hivatali főnök és a megyei főorvos s meg­
tekintették az uj elmegyógyintézetet. Az intézet 
igazgató)a és ifj. Bimanóczy Kálmán műépítész 
kalauzolása melleit az össze sépületeket és helyi­
ségeket megtekintették s a legelismerőbben nyilat­
koztak a kiváló intézetről. Mármaros-Szigeten 
szintén építeni szándékoznak hasonló elmegyógy­
intézetet. Látogatásuk eredménye az a megtisz- i 
telő felkérés, amelylyel ifj. Bimanóczy Kál- | 
mán műépítészt megbízták, hogy a nagyváradi- ‘ 

tervet a > 
300 beteg *

készítsen 
intézetet

Sándor igazságügyi 
kir. itélő- 

itéiőtáblához

nak megfelelő keretben 
s-igeti elmekórházrs. Az 
részére tervezik.

* Kinevezések. Plősz
miniszter Jesch László nagyváradi 
táblai irodatisztet ugyanezen kir. 
segédbivatali igazgatóvá, Szabó József gyulai 
kir. törvényszéki Írnokot pedig szintén a 
nagyváradi kir. ítélőtáblához irodatisztté ne­
vezte ki.

* Pestisben elpusztult tudós. Az egész vi­
lágot részvéttel eltöltő hirt hoz a távíró Szent­
pétervárról. Az ottani császári kísérleti labo­
ratórium vezetője e hónap 
megbetegedett s 20-án már 
hetetlen módon a testébe 
baczilius s olt elvégezte 
kaját.

16-án
halott volt.
jutott a
romboló

pestisben
Ert- 

pestis- 
mun-

3. Kurucz dalok. Szerezte Váradi Aladár. Elő­
adja az ifjúsági zenekar.

4. Weér Judit Rózsája. Lampérth Gézától. 
Szavalja Stern Miklós, felső oszt. tan.

5. A kuruczkor költészete. Irta és felolvassa 
Steiner Edgár, felső oszt. tan.

6. Ócskái Lászlóról való ének. Szavalja Braun 
Béla, alsó oszt, tanuló.

7. Rodostói árnyak, Harsányi Kálmántól. Sza­
valja Váczy István, középső oszt. tan.

8. Rákóczi induló. Előadja az ifjúsági ze­
nekar.

* Öngyilkos malomigazgaló. A szom­
batra virradó hajnalon egy mulatós, köz­
ismert fiatal ember dobta el az életét. Kepes 
Ödön volt raalomigazgató, a nagyváradi éjszakai 
elet ismert alakja mellen lőtte magát sógorá­
nak Pável-utczai lakásán. Az életunt fiatal 
ember hajnali három órakor átmulatott éjszaka 
után mámorosán tért haza s revolveréből ma­
gára lőtt. A lövés zajára felriadt háznép 

| felkutatta a szobákat, Steiner M. Albert, Ke- 
pts sógora olt találta vérlócsában az ágy előtt 
az életunt fiatal embert. A család legott orvos­
ért küldött. Elsőnek Dr. Gerő Sándor érkezett 
a halálosan sérült fiatal emberhez. Dr. Gerő 
konstatálta, hogy a sérülés életveszélyes, mert 
a golyó a gyomrot súrolta s a hashártyát is

I
 megsértette’ Az esetről értesítették a rendőr­
séget is. Kápolnai rendőrbiztos sietett az ön­
gyilkoshoz, a ki pár pillanatra visszanyerte esz­
méletét s tette okául csak annyit említett: Nem 
érdemes élni. A súlyosan sebesült fiatal ember 

. még nem halt meg, de felgyógyulásához alig 
j lehet remény.

♦ Alarcms rablógyilkos. Borsodmegye Ernőd 
községében csütörtökön este 7 órakor Gajer 
András jómódú földmivest a sajat lakásán 
eddig még ismeretlen ember, a ki álarczosan 
tört be a gazda házába, lelőtte és azután /00 
kor. készpénzét elrabolta. A gyilkosság elköve­
tésekor Gajer egyedül volt a házban feleségé­
vel, a kit a gyilkos szintén lelövéssel fenye­
getett. Miskolczról Fus'd Antal kir. alügyész 
ment ki a gyilkosság színhelyére. A község 
lakossága rendkívül meg van rémülve a pél­
dátlan vakmerősséggel végrehajtott gyilkosság 
miatt.

x Kóczé a Hoyalban. Kóczé Antal, a 
zseniális szólóhegediimüvésznek betegsége 
miatt péntek estéről elmaradt hangversenye 
holnap hétfőn este tartatik meg a Royal- 
kávéházban.

x Tisztelettel hívjak fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére. 60S.

Es nem nevetsz vájjon üdébben, 
Mint hives erdőn gerlicze ?
S cseveg-e nálad édesebben 
Kristály patak futó vize ?

A csalogány dalán sem örvend 
Lelkem, mióta hallhatom 
Fülembe csengni lágy zenéjét 
Szavadnak, édes angyalom.

Popily János.

ki álarczosan

* Az iparos ifjak közgyűlése. A »nagy­
váradi ipariestüiet ifjúságának önképző egylete« 
ma d. u. 4 órakor tartja meg e hó 17-ére 
hirdetett, de a tagok csekély száma miatt 
megtiem tartott évi tisztújító közgyűlését 
egyleti helyiségében (Szent László tér Kovács­
ház), melyre az egylet tagjai ez utón és tisz­
telettel meghivalnak. Az elnökség.

* Rákóczy emlékezete a kereskedelmi 
iskolában. Az elmúlt évben az egész ország 
lelkes, szép ünnepségek színhelye volt. A tör­
ténelem lapjaira Lljegyzett nemzeti küzdelmek 
egyik jelentős részletének, az utolsó fejedelem 
a nagy dicső emlékű II. Rákóczy Ft-rencz 
»Patria el Libertate« — zászlóbontásának 
kél évszázados fordulóját ünnepeltük. Hatalmas 
részt vettek ki az ünneplésből az iskolák, hol 
első sorban van szükség a hazafias szel­
lem ébrentartására. Nagyvárad két közéni«- 
kolája már a múlt évben ünnep >lt, mig a felső 
kereskedelmi tanintézet ma vasárnap délelőtt 
tartja meg Rákóczy ünnepélyét a kereskedelmi 
Csarnok dísztermében. B lépő díj 50 fillér, 
melyet a segéiy egylet javára fordítanak. A 
szép ünnepség ‘/sll ónkor kezdődik s tar al­
mas műsora a követke/ő:

x Igen czélszerü, a vevőközönség elő­
nyeit szolgáló újítása a Spitzer 1 est vérek czég 
nek, hogy hazai vászon gyárak legjobb pro­
duktumait összpontosította divatáruházában, hol 
csak megbízható jó áruk kerülnek forgalomba, 
olcsó gyári árak mellett. Mai számunkban 
közzétett hirdetésére tiszteit olvasóink figyelmét 
felhívjuk annyival is inkább, mert e czéget 
szolid és megbízhatónak ismerjük. 608.

IRODALOM.

Láttam /esetni . . .
Láttam fesel ni rózsabimbót,
Ringatva kelyhőn harmatot.
Csevegni tarka réten által
Hallottam kristály patakot;

Gerlét nevetni hives erdőn,
A mig virágot szedtem én;
S hányszor merengtem kedvteléssel
Csalogány bűvös énekén.

1. A »Kereskedelmi Iskola« indulója, Váradi 
Aladártól. Előadja az ifjúsági zenekar.

2. Bujdosó Rákóczi. Szavalja Weisz Jenő, 
felső oszt. tan.

De harmatot hiába ringat 
A rózsa kelyhe, nem mulat, 
Mióta látnom adta sorsom 
Felém ragyogni arczodat.

SZÍNHÁZ.

HETI »CSÓR :

Vasárnap: A vándorlegény.

Vándorlegény.
A gomba módra termő operettek egymás 

után kergetőznek a fővárosi színpadokról a 
vidéki színpadokon át, — a lomtárba. A rek­
lám trombita harsogása hirdeti érkezésüket s 
e mesterségesen csinált lármánál rendesen 
sokkal kisebbet ver fel a siker. ízléstelen ötlet 
nélküli komédiák ezek az újszülött dalosjáté­
kok. Fakó, színtelen melódiák, minden eredeti­
ség nélkül valóak, három bosszú felvonáson 
ál ismétlődnek több, kevesebb burleszk jele­
néssel tarkítva. Csak az a fő, hogy értelmet­
len, össze-vissza és fonák legyen minden és 
kész az operett. No jó.

Láttunk már sok szemeten szedett, angol, 
franczia komédiát, de valami ingere mindenik- 
nek voll, hanem legújabban a bécsi osztrák 
import, no ez aztán túl tesz üresség, Ízléstelen­
ség dolgában valamennyin.

Meggyőzött erről már a »Tavasz« czimü 
zöldség is s még inkább meggyőz a tegnap be­
mutatott »Vándorlegény« czimü émelygős val- 
czerekből épített, uaos-untalan elcsépelt komé­
diás romantikától irt operett.

A reklám azt hirdeti, hogy B lesben 100, 
mond száz előadást ért. Hát még Pesten ?! . .. 
No ez dicséret a bécsiek gyomrára.

Hogy pedig meg ne vádoljanak felületes 
roszakarattal, premierről lévén sző, megpró­
bálom elmondini azt az értelmetlen egyve­
leget, amit a gyöngébbek a darab meséjének 
állítanak.

A vándorlegény, a ki, mert ellopták Írá­
sait, nagyapja papírjaival száztíz éves hadas- 
tyánként egy vándorló trupphoz szegődik, a 
hol viszontlátja szerelmesét, a ki ott, mint 
vad leány szerepel. A herczeg kissé csélcsap 
ember lévén, mint majdnem minden férfi, a 
leányok után veti magát, ám az okos herczegnő 
úgy fog ki rajta, hogy minden leányt, kibe 
férje szerelmes, azonnal jó hozománynyal 
férjhez ad. így akarja kigyógyilani bategsé- 

; géből férjét.
j Legutolsó, ki iránt szive tüzet fogott a 

herczegnek, Oculi s hogy elejét vegye a foly­
tatásnak a herczegnő férjhez akarja adni a 
leányt Bonifácz (Dési) kertészhez. A leány 
azonban ellenszegül, mert gyűlöli a fiút s kész 
inkább a száztíz éves aggastyánhoz menni, 
mint Bonifáczhoz. A végén persze kisül, hogy 
az öreg nem az, a kinek kiadta magát, hanem 
régi ideálja: Straubinger. A leány persze bol­
dog lesz s a herczeg a lefőzés után kigyó­
gyul bajából s abba hagyja a szoknya utáni 
futkosást.

A darab szereplői közül szép sikere volt 
tegnap Parlagi Kornéliának, aki első felvonás­
beli stakkatójával elragadta a k Izünséget. Hang-
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jAnak ily bájos hsjlékonyság&t még nem is 
ismertük. Jó volt Horváth miüt vándorlegény s 
gyönyörűen énekelt, — mint mindig. Ruzsinszky 
Ilona, Békeffy egy-két gixerét leszámítva egy- 
egy valczert szépen énekeit. Végül nem hagy­
hatjuk említés nélkül Déesi kaczagtató bnrlex 
karikatúráit. — os.

A mai előadások. A Szigligeti-színház­
ban ma két előadás lesz, délután 3 órakor 
félhelyárak mellett szinte kerül a Bob her­
czeg operett, melynek czimszerepét ezúttal 
B. Koppén Margit játsza, Anniét pedig Haller 
Irma.

Vándorlegény másodszor. Tegnap este 
oly r agy sikert aratott Eysler operettéjét a 
Vándorlegényt ismétlik ma meg a Szigligeti­
színházban a tegnapi szereposztásban. E gyö­
nyörű zeréjü operett hétfőn kerül színre 
harmadszor.

Frizzó világhírű átváltozó művész ked­
den január 'hó 26-án kezdi meg a váradi 
színházban vendégszereplését. Ezen előadás 
páros bérletszünetben, rendes heiyárak mellett 
tartatik meg.

Jegyek már hétfőn d. u. 3 órától lesznek 
előra válthatók a keddi előadásra. Ugyanakkor 
válthatják ki a bérlők is bérleti helyeik 
jegyeit.

Csütörtökön jan. 28-án délután 3 
órakor, ifjúsági előadás lesz, Színre kerül, 
bevezető magyarázattal »Bánk-bán* Katona 
drámája. A jövő hét teljes műsorát a Frizzó 
esték töltik be.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 115. B-?rletszám 112. (páros.)

Ma. vasárnap 1904. január 24-én:

Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Bob herczeg.
Operette.

Este 7l/s órakor rendes helyárakkal:

V á n d o r l e g é n y.
Operette.

UE1/KAB.AK iNagypáhoiy 14 korom, i < idszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Máscdt meleti 1 oly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 k or., Diák és kstonajegy 

a földszintre 60 till. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénziárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, hétfőn január 25-én

Vándorlegény.
Operette.

EGYESÜLETEK.
A Katholikus Kör közgyűlése.

A nagyváradi katholikus kör f. évi már- 
czius 31-én délelőtt 11 órakor fogja évi ren­
des s ezúttal tisztújító közgyűlését megtartani, 
melyre a tagokat tisztelettel meghívjuk. A köz­
gyűlés tárgysorozata a következő:

1. Az 1903-ik évről szóló titkári je­
lentés.

2. A megvizsgált 1903. évi számadás 

jóváhagyása s a pénzfárnoknak adandó íöl- 
mentvény tárgyában határozathozatal.

3. Az 1904. évi költségelőirányzat meg­
állapítása. , , ,

4. Az elnökök, alelnökök, titkár, valamint 
az igazgató-választmány tagjainak az 1904 5. 
évekre megválasztása.

Nagyvárad, 1904 január 23.
rt nváradi kath. kör ig. 

választmánya.
Felolvasás a Jogászegyletben. Rend­

kívül nagy érdeklődés mellett folytatta ma fel­
olvasását a nagyváradi Jogászegyletben Dr. 
Férsz Adolf, a nagyváradi jogakadémia nagy- 
tudásu kiváló tagja. A nagy jogászi elmeéllel 
megírt szellemes előadásban a felolvasó rzéles 
jogi apparálussal bizonyította, hogy a végr. 
törvény 162-ik §-a mennyire nem állbatja meg 
a kritikát és e § hiányaira egy gyakorlati eset­
ből kifolyólag nagyon találóan mutatott reá. A 
tartalmas, a vonatkozó jogi irodalom és jog- , 
gyakorlat alapos és bő ismertetését felölelő 
vonzó előadást a szépszámú hallgatóság lelke­
sen megéljenezte, s a tudós felolvasónak az 
egylet köszönetét is mondott.

MULATSÁG.

Farsangi Naptár.
Január 24. Reformátusbál a Fekete Sasban.
Január 24. A P. Szőlősi Olvasókör, tánczmulatsága a 

Jégpinczében.
Január 30. Kiskereskedők tánczestélye a Kereskedelmi 

csarnokban.
Február 6. Helyőrségi bál.
Február 7. Katb. Legényegylet bálja a Zöldfában, 
Február 10. Kath. Kör. bálja.

ABary-kolou záróestélye. Akár előre 
megírhattuk volna. Hogyan is lehetne más­
képen ? A »Zöldfa-szálloda* nagyterme vidám 
csevegéstől, édes leánykaczagástól, dallamos 
áriáktól hangos. Hallgatom az elandali'ó, el­
ringató zsongást, mely betölti a ragyogó táncz- 
termet. Kaczagó, vidámszavu, üde arczu leány­
kák, délczeg lépiü fiuk sétálnak lejtenek el 
mellettem. S én önkéntelen a múltba tévedek 
képzeletem szárnyán, s elmerengek azokon a 
boldog időkön, mikor még én is ily délczeg 
léptű, csevegő, bohó fin voltam. Bary Józsefné 
őnagysága igazán kellemes örömet szerzett az 
estélyen m-gjelent leánykáknak, kik bizonyára 
sokáig fognak visszaemlékezni reá édesen . . . 
boldogan . . .

Jelen voltak:
Leányok: Bary Olga, Géczy Ella, Kelephez 

Jolán, Nagy Ilona, Ragany Juliska, Sebessy 
nővérek, Schmidt Helép, Mayor Miczike, Wall­
ner Erzsiké, Brányi nővérek, Ferdényi Ilonka, 
Hollóssy Magda, Peiser Sári, Rozslay nővérek. 
Molnár Laura, Fényes Ilonka, Hegedűs nővé­
rek, Imr'k Bella, Kacziány Ilonka, Nadányi l 
nővér'k, Pekanovits Margit, Lacsny Irén, Szent­
lélek y Jolán, Tölczel Ilonka, Kovács Margit, 
Kutka Bella, Jablonszky nővérek.

Asszonyok: Bary Józsefné, Géczy Gézáné, 
özv. Kelepeczné, özv. Nagy Gyulané, Ragány 
Jánosáé, Sebessy Béláné, Schmidt Pálné, Ma­
yor Miklósné, Wallner Ödönné, Ferdényi Oli­
vért é, özv. Brányi Gézáné, Hollóssy Jenődé, 
Peiser Károlyné, Rozslay Béláné, Meluch Já- 
nosné, Fényes Endréné, Hegedűs Gézáné, Bod­
nár Jánosáé, Irnnk Péterné, Molnár Lajosoé, 
Kaczián Károlyné, Nadányi Jetiőné, Pekanovits 
főmérnökné, Moes Károlyné, Szentléleky Lászlóné 
Butyka Lajosné, Patzkő Aladárné, Tölczel La- 
josné, Kovács Jenőoé, özv. Kutka Gézáné, 
Sebestyén Lajosné, Sebestyén Ilona, Jablonszky 
Emilné.

Notabilitások: Bary József láblabiró, Géczy 
Géza főmérnök, Ragány János városi főszám­
vevő, Sebessy Béla főmérnök, Schmidt Pál 
ezredes, Major Miklós alezredes, Wallner Ödön 
m. főügyész, Peiser Károly főmérnök, Hegedűs 
Géza főpénztáros, Moess Károly bankigazgató, 
Szentléleky László tszéki biró, Nagy Márton

főszolgabíró, Butyka Lajos állomásfőnök, Ko 
vács Jenő járásbiró, dr. Gyöngyössy István m 
t. ügyész, Mayer László orvos, dr. Halász Lajos 
szerkesztő stb.

Az estély igen fényesen sikerült. Jókedv 
uralkodott hajnalig. Az első négyest 40 pár 
tánczolta. Az impozáns siker Kovács Tivadar 
balletmesterl illeti, kit a közönség zajos el- 
ismerésével tüntetett ki. — A zenét Bura Ká­
roly jóhirü bandája szolgáltatta. (—ty.)

A Katholikus bál Ígérkezik a farsang 
legjobb, legkedélyesebb mulatságának; a fá­
radhatatlan rendezőség már most, hetekkel a 
bál előtt mindent elkövet a legszebb siker ér­
dekében. Sikerült megegyezésre jutni a -zene 
dolgában; a Katholikus Bál az előző évek ha­
gyományait követve, most is kétféle zenekart 
szerződtetett. A köztánezokra és a négyesekre 
sikerült a 37. gyalogezred kitűnő zenekarát 
megszerezni, a csárdást pedig a legjobb nagy­
váradi czigány banda, a Bura testvéreké 
fogja húzni. A meghívókat legközelebb szét­
küldik.

Igszságszol gáttatás..
Rálőtt a hitvesére.

— Esküdtsiéki tárgyalás. —

Somogyi György nagybajomi gazda hűt­
lenségen érte a feleségét, Pataky Juliannát s 
rövid szóváltás után kiadta az útját. Az asz- 
szony el is ment s pár nap múlva eljött az 
apjával a holmijáért. Az ember csak nézte a 
hurczolkodást, mig egy régi almáriumot is sze­
kérre akart tétetni az asszony.

— Nem volt az a tied soha — szólott az 
asszonyra Somogyi György.

— Nem-é? Hát kié? — vágott vhsz.a az 
asszony.

— Kié? . . . s szörnyű indulatos károm­
kodásba tört ki az ember s a falon függő re­
volvert lekapva, az asszonyra lőtt. A golyó az 
orrát és az arczcsontját horzsolta az aszszony- 
nak s 14 nap alatt gyógyult meg a sérü­
lése.

Ez a története annak a bünpörnek, mely­
ben tegnap sz esküdtbiióság Ítélkezett Millye 
Gyula elnöklete alatt. A védelmet Krippka 
Henrik, a vádhatóságot pedig Gátby Bálint sir. 
alügyész képviselte.

Az esküdtek súlyos testi sértés vétségében 
mondották ki bűnösnek Somogyi Györgyöt s a 
bíróság e verdikt alapján 8 havi börtönnel 
büntette.

TÁVIRATOK.
Hírek a Vatikánból.

Rónia, január 23. (Saj. tud. táv.) 
X Pius pápa hir szerint kiegészíteni szán­
dékozik a hilszónoki konsistoriumot.

Rónia, január 23. (Saj. tud. táv.) 
X Pius pápa uj körlevélén dolgozik, 
melyben hir szerint világpolitikai nyilatko­
zatot fog tenni.

Tisza uj politikája.
Budapest,,jan. 23. (Saj. tud. táv.) 

Tissa István gróf a szombatra tervezett 
' bécsi útját a jövö hét keddjére halasz­

totta. Politikai körökben ez úttól a mi­
niszterelnök politikájának változását vár­
ják. A szabadelvű pártban közbeszéd 
tárgya, hogy a mostani parlamenttel 
nem lehet tisztázni a bonyodalmat s ép 
ezért kénytelen a kormány az aktiv küz­
delmet megkezdeni az obstrukczió ellen.
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Tisza István gróf terve állítólag, a ház­
szabály revízió s a választási reformok 
után a Ház feloszlatása s uj választás a 
parlament újjáalakítása.

Czobor Béla halála
Budapest, jan. 23. (Saját tud. táv.) 

Mint egy szűkszavú, késő éjszakai táv­
irat jelenti, Czobor Béla egyetemi tanár 
meghalt. Az elhunyt kedves embere volt 
Ipolyi Arnold volt nagyváradi püspök­
nek, s kiváló történettudósnak.

Inter pellácziófc
Budapest, jan. 23. (Saj. tud.

A Képviselőház mai ülésének 
táv.) 

végén 
2icMVAladär gróf a gyülekezési rende­
let tárgyában interpellált. Tisza István 
hosszasan reflektálva az interpellácziókra 
kifejtette, hogy a rendelet nem a nép 
gyülekezési jogának korlátozására irá­
nyul, hanem csak a közbiztonság és köz­
rend megóvását czélozza. Okolicsányi 
lényegtelen interpellácziója után az ülés 
véget ért.

Lengyel Zoltán megrovása.
Budapest, jan. 23. (Saj. tud. táv.) 

Lengyel Zoltán megróvását a Budapesti 
Közlöny legközelebbi , száma hivatalos 
formában közre adja.

Megczáfolt föherczegi regény
BéCS, január 23. (Saj. tudós, táv.) 

Ferdinand Károly főherczeg házassági 
hírét a leghatározottabb formában meg- 
czáfolják a bécsi hivatalos lapok, 
jelentik, hogy a királynak az egész 
gényröl tudomása sincs.

Ki-
re-

keztem vissza Port-Artnrból. A városban lá­
zasan készölnek a háborúra. Port-Arthur be­
vehetetlennek látszik; kikö’öje elölt 5 hadi­
hajó horgonyoz, az erődítményeken ‘27000 
főnyi sereg áll készen. A kikötő védelmén éj­
jel-nappal dolgoznak, mintha már holnapra 
várnák a háború kitörését. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.
A magántisztviselők fogyasztási 

szövetkezete ma délelőtt 11 órakor tartja 
meg évi rendes közgyűlését Beöthy László dr. 
főispán ur elnöklete mellett a vármegyeház kis­
termében. A szövetkezet tagjai felkéretnek, hogy 
ezen közgyűlésen megjelenni szíveskedjenek, 
mert ott a szövetkezeti tagok fontos érdekei 
kerülnek szőnyegre.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jan. 23-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — —
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/1 - — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2‘/«"/» — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/o —

; Italmérési jog megváltási kötvény — — 
' Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — —

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák ' ’'L 1 —
Ősz ti
Osztrák

■ Osztrák
Magyar .

j Osztrák hitelintézel részvény
Párisi vista — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor)
Németbirodalmi márka —

i Londoni vista — — —
< 20 márkás arany — — —

119.—
99.10 
9130 
98.75

98.50

98.50 
209. 
162 50 
100 50 
100.70 
120.50 
100.50 
155.— 
770.75 
676.
675.—

19.03 
117 05 
289.67

95.27 
23.43

járadék aranyban — — 
- «’•nna ék — — 
államsorsjegyek — — 
magyar bank részvény — 
hitelbankrészvény — —

A. fiserköixtÓBéri le'o'^a

Dr. V Í1 C 3 K I C S G V E L A-

500 forintot^ 
fog vizének használata mellett, üvegje 35 kr.v&- 
iaha ismét fogfájást kap vagy a szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla A. örö­
kösei (E. Winkler) Wien, 19. 1. Sommergasse 1. 
Kapható Nagyváradon Vadász Albert drogue- 
riájában Fő-ulcza, Nyiry György, Molnár Lajos 
urak gyógyszertárában. Berettyó-Ujfaluban: 
Trajanovits Antal gyógyszertárában. Kérjünk 
határozottan mindenütt Bartilla-te\e íogvizet. 
(Hamisítványok feljelentői jól djaztatnak.) Oly 
helyekre, hol nem kapható bértnenlve küldök 
7 üveget 2 forint 60 krért. 453

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

a »Nagyváradi Hitelbank r. t.< üzleti he­
lyiségében (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
bejelenthetik. Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szövetkezet czélja a tagokat a 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 

! igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
I — jótálló nélkül —■ hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon 
j át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
j óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel- 
! bank r. I.« üzleti helyiségében (Kossuth 
j Lajos-u. 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
502 igazgatósága.

Püspökválasztás a Balkánon.
Konstantinápoly, január 22. Néhány, 

nap múlva megválasztják az üszbübi gör. kel. 
püspököt. Biztosan szerbet választanak meg 
valószínűleg az Athosz-hegyi Kolostor. Vicén- 
ciust. (M. T. I.)

Letartóztatott keresztények.
Konstantinápoly, január 22. A peranai 

kajmakam 12 község keresztény elöljáróját le- 
tar óztatta, mert a községek lakói az uj marha­
adó fizetését megtagadták. A montenegrói kor­
mány megkérte a portát, hogy helyi ügyvivői 
utján az adók beszedését függesztesse fel, vagy 
legalább halasztassa el, mert különben a ha­
tárvidékek zavargásaitól lehet tartani. (M. T. I.)

Az uj trlenti herczegérsek.
Bécs január 22. A Wiener Zeitung je­

lenti: ő felsége dr. Endrici Celesztint, a trienti 
püspök theologiai iskola tanárát trienti her- 
eztgérsekkő nevezte ki.

Japán és Oroszország.
London, január 23. Niucsvaogból táv­

iratozzak, tiogy vatezer főnyi orosz ser g vonult 
végig a városon zászlók alatt. Az orosz keres­
kedők Mlobogózták házaikat és kényszeritett> k 
a kínai kereskedőket, hogy tűzzenek ki lo­
bogót. A brill hatóságok tétlenül nézték a dol­
gokat, jóllehet Niucsvang szerződés értelmében 
szab d kikötő.

London, január 23. A Central Newsnak 
táv'ratozza pekingi tudósítója: Ma délben ér-

Pártoljuk a hazai ipart!
Hazai vászongyárak raktára

,* spitzer Testvérekéi “*
A hazai vászon raktár rövid fennállása óta, már is kivívta a. nagy vevő­

közönségi^rokonszenvét, mert csak kitüuő jó és teljesen megbízható tartóssága 

áru jön forgalomba ,,
olcsó szabott fijyari arak mellett.
Ezáltal a túlfizetés teljesen ki van zárva, mert az árak előre megállapított 

árjegyzék szerintiek. Árjegyzék k j v o n a t 

vászon bármely fehérneműre jó .... 
» női férfi fehérneműre kitűnő . . . 
> különösen ágyneműre jó .... 

llhil , legfinomabb fehérneműre ....
Siffon 21. számú minden fehérneműre jó . . .... 

árna és paplanlepedore kitűnő . . . 
...... I./. '’" ’> ■:.•••

Kroazé'iiégy nyüstös férfi lábravaióra páratlan jó . . 
Szalin utólérhetlen jó tartóssága lábravaióra .... 
Vágvölgyi vászon alsó lepedőre erős szalu ..... 
Uj-patyolat paplanlepedőre kitűnő jó ................................

Asztalnemilek kizárólag késmárki legjobb készítményé •.
. . . , • 11 4, 5, 6 frt.

6 szem, asztalterítők fehér tiszta len legjobb ........................... 3 4 5 »
6 » » színes tiszta len » ................................ g ,
12 drb. finom asztalkendő fehér tiszta len ................................ 4’ 5’ 6 >
12 . törülköző fehér kitűnő jó minőségű...........................• , ’ ' .

Tanyérlörlők, portörlők, szakajtó-ruhák, derékalj, paplan és matracz.
„ < ..7, ugyancsak hazai legjobb vásznakból gondosan jól elké-Z tehememuelc szitve gyári árjegyzék szerinti arak mellett. 608.

Rózsahegyi
Késmárki
Uj-patyolat
Ilka
‘ '» "cf7

» 0. térti ingekre legkitűnőbb

5. — írt.
6. — ' » 
7.50 > 
8.— >
6.60 > 
7.20 > 
8.70 » 
7.30 »

11.60 > 
6.- » 
7.20 »

608.
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or Belépési felhívás, 

a „Polgári takarék- és segély­
szövetkezet“

9-ik évtársulatába.
A „Polgári takarék- és segély­

szövetkezet“ 1904. január 1-én uj év- 
várlalatot nyit, mely 156 héten át, 
vagyis 1906. év véréig tart. Min­
denki tetszés szerinti számban jegyez­
het üzletrészeket s minden üzletrész 
után hetenként 20 fillér (10 kr.) fize­
tendő. A három év eltelte után az 
évtársulat feloszlik s az összes jöve­
delem a résztvevők között felosztatik 
és mindenki megkapja a befizetett tő­
két a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékos­
ságot előmozdítani és önsegélyt nyúj­
tani, a mennyiben minden tag heti be­
tétei által önmagának tőkét gyűjt, 
mely a heti részletekben való befize­
tések daczára is a takarékpénztári ka­
matozásnál magasabb nyereményoszta­
lékot hoz és mert mmden tag az általa 
befizetett összeg 7< részét 6°/0-os ka­
matláb mellett minden elöleges beje­
lentés nélkül felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket 
postai cheque-lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés al­
kalmával üzletrészenkint 10 fillér (5 
kr.) beiratási dij fizetendő s egy heti 
részlet lefizetése után már mindenki 
megkapja saját 
veokéjét.

Szövetkezetünk 
tagjait valamint mindazokat, 1 
1904. január 4-től ke dödő 9-ik

nevére irt köny-

tisztelt 
kik az 

: czik- 
lusnak tagjai óhajtanak lenni, felkérjük, 
hagy felvétel iránt intézeti üzlet­
helyiségünkben (Kossuth Lajos-u cza 
4. sz.) mielőbb jelentkezni szíves­
kedjenek. ernbe

Nagyvárad, 1903 november hó.

A »Polgári takarék- és segély-szövetkezet 
igazgatósaga.

jelenlegi

«
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A hivatalos 
cs. kir. „Wiener-Zeitung” 
277. számában 775. oldalon méltó módon fog­
lalkozik Wilhelm Ferencz, gyógyszerész cs. és kir. 
udv. szállító Wílhelm-féle antiarlhritikus és anti- 
reumatikus vértisztitó teájának gyógy hatásával:

Több irányban tett tapasztalat alap­
ján az antiarlhritikus és antireumatikus 
vértisztitó teát reumatikus és csuzos bán- 
talmaknál kitűnő eszköznek ajánlhatjuk. 
Különleges hatása a test egész vértartal­
mán, valamint az idegrendszeren nyilvá­
nul, a mennyiben a vér sűrűsödését meg­
szünteti, az altestben a szénsavtarlalmu 
venerikus vért megtisztítja, a nyálka- és 
epekőlerakodásokat eltávolítja, valamint a 
székrekedéseket, melyek mindannyian elő­
idézhetik a nevezett betegségeket, meg­
szünteti.

Ennek a teának még huzamosabb időn 
keresztül való használata sem nehezíti 
az emésztési, sőt ellenkezőleg erősiti.

Különösen ajánlatos ennek a teának 
használata tavaszszal valamint zordabb és 
hidegebb időjárásban, a mikor a nevezett 
bajok föllépni szoktak és nagyon megvi­
selik a betegeket.

Hogy megóvjuk magunkat hamis után­
zatoktól, melyek a jó eredményt maguk 
után nem vonják, ezt a teát egyenesen 
Wilhelm Ferencz. gyógyszerész, cs. 
kir. udvari szállítótól Neunkirchen (Becs 
mellett) raktárából vagy ennek fiókjaiból 
kell beszerezni.

P A Richter-féle

LINIMENTUM CAPS.COML ,
Horgonu-Pain-Expeller '■* f

egy régi kipróbált háziszer, a mely núr ■ . 
mint 33 év óta megbízható bedörzsöli 
kaímaztatik köszvénynél. csúznál és meghűléseim 
Intés. Silányabb utánzatok miatt he\ , , 
,____-■ láskor óvatosak legyünk és <s »
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ g 
védjegygyei és a „Richter11 ezógjegyz.. .. E 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban I 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktúi g 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten. /

Richter F. Ad. és társa, 
w csáBz. és kir. -udvari szállítók. ♦♦ 

Rudolstadt.

Hirdetmény.
A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság”

A 9-ik évtársulat befizetési 
bélfő délután .... 
csütörtök délután . .

A szövetkezetnak ez idő szerint

napjai:
3—5 ig.
3—5-ig

2000 tagja
van. több mint 35 0 00 üzletrészszel.

B

B

1^

Dr. Ilaudnitz.

EEIXEESEEXEKEXEOJ! ■Ä

(Kossuth Lcijos-utcza 10. sz.) elfogad 
betéteket könyvecskékre és folyószámlára:

6 hóig elhelyezett összeg után 5%-OS 
kamatot fixet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903 deczember hó.

Az igazgatóság*.225

Sz. KOCSIS JÁNOS
r=r==z_—j /ér // - 6* z a b ó ü zlet e 

NAGYVÁRAD, Szent László-tér, a „Sas“ kávéház
— mellett------

Nagy raktár valódi q rj K yz p / p ír hní melyekből jutányos 
angol, iranczia és honi VLÜAUUA, árakért a legszebb,
a legelegánsabb angol és franczia szabas szerinti iirí ruhákkal szolgálhatok.

Egyben van szerencséin tudatni a tartalékos liszt urakkal, hogy a kö­
zös hadseregbeli egyenruhákat a legjutányosabb árakért alakítom át honvéd­
egyenruhának.

606.

Tisztelettel

Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó.

íjRx xit x x ?!iirxS?)if??x í x x x:Ü?x x:rx x ?! j: 
>ix,xx>:xx.r.)x x>ixxx I xxnpxxx; tx.x:t>:

i Az előre haladt idény miatt
| Sgn női divat-, pipere- és blous-ujdonságok 
| ízléses és finom gyermek-ruhák
| teljesen leszállított árban
H 414. adatnak el

H ■ női divat- és gyermek-ruhá­it Mp7pv Sánnni IIIUÍ.UJ VUIIUUI NagyVárad, Szent László-tér.

úgy­
szintén

A farsangi idényre
urak részére

frakk-ingek, keztyük. czilinderek, angol kalapok
s mindennemű pipere-czikkek

legjobb minőségben a lehető legméltányosabb árakon kapható

Mezev Sándor * “““ “HIUC.UJ VUIIUUI Nagyvárad) Szent Lász|ó.téf.
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


